

■记 忆

活在黄河魂魄中的诗人

□柳 萌

你也许不熟悉张光年这个名字，可是你不能不知道《黄河大合唱》，你听过这部体现民族魂魄的作品，你就会知道词作者光未然。光未然是张光年先生写作诗文常用的笔名。

我在天津一中读书时，音乐课唱过两首歌，一首是《黄水谣》，一首是《五月的鲜花》，从此记住了词作者光未然。后来参加中学生合唱团，排练《黄河大合唱》，更是牢牢记住了词作者：光未然、冼星海。

年轻时进入报刊界，多年编辑文学稿件，知道文学界的张光年，却不知道张光年即光未然，有次翻阅名家辞典，才知道，文学评论家张光年，即是著名诗人光未然。可是不曾想到，我“右派”问题改正后调入《新观察》杂志，此时中国作家协会主要领导人，正是这位仰慕已久的光未然。

尽管那时作为普通编辑，跟张光年先生接触不多，但是关于他的为人处事，特别是对他新时期文学的推进，对中青年作家的扶持培养，都给我留下极为深刻的印象。他和当时几位中国作家协会的领导人，成了新时期文学事业的标志性人物，许多优秀作品的出现，都倾注着他们的心血。那时的中国作家协会，如同一块磁铁紧紧地吸引着作家，如今有些作家谈论新时期文坛，无不对张光年那代领导人充满敬意。

那时中国作家协会刚恢复，行政建制还未被准确定位，各报社中层部门都叫组，主编戈扬有意让我担任组长，她找我谈话时我说：“我一个白丁，这怎么行呢？”后来主编再找我时，明确地说：“我跟光年请示了，光年说，不是党员该用照样用。”就这样，我被任命为《新观察》杂志时事杂文组组长。

这件事发生在我身上的事，给我的第一直接感觉是，张光年在任用干部方面比较务实。

还有一件跟我有关的事，也是发生在张光年主政时。作家白桦的电影《太阳与人》放映后，在社会上引起不同反响，对白桦有种种不实传言。出于澄清事实的目的，我建议请白桦写篇文章，刊登在《新观察》杂志上，当时恰好主编戈扬不在北京，副主编杨犁和编辑部负责人张凤珠，同意我的建议并指派我跟白桦约稿。

白桦文章《春天对我如此厚爱》，1981年在《新观察》杂志第14期刊出，未曾想跟电影一样引起轩然大波。

一天傍晚，主编戈扬匆忙跑到我家告诉我，在一个刚刚

结束的会议上，胡乔木给冯牧和她写了张便条，批评《新观察》发表白桦文章，戈扬征求我的意见，看如何处理这件事。这是我惹的“祸”，以为会追究我的责任，起码得写篇检讨文字吧。我表面镇定，心里却不安，为此曾向艾青、秦兆阳等前辈作家讨教。

令我没想到和感动的是，杨犁和张凤珠做了说明，责任完全由中国作协揽了去。张光年让中国作协秘书长杨子敏，化名冯明（奉命谐音）写了篇文章《也谈春天的“厚爱”》，委婉地批评了白桦的文章，发表在1981年第17期《新观察》上，这件事才算暂时平息。

从这件事可以清楚地看出，以张光年为首的中国作协领导层，在处理突发“政治事件”上，特别是在保护下属上，远比过去更有谋略和智慧。

我真正接触张光年，应该是在1991年那次的西北之行。当年中国作协组织作家访问西北，中国作协创作联络部的朋友们邀我参加，与一行作家造访河西走廊。跟我们同行的就有张光年夫妇。光年是我们这一行人中级别最高年龄最大资历最老的，却毫无一点架子，大家对他连称谓都是直呼其名，最多加上“同志”，或者叫“张老”以示尊重，没有一人称呼他职务，他总是乐呵呵地答应。

这时的张光年在我们眼中，就是一位老作家老同志，彼此间相处得非常融洽。

当时我们一行十多人中，够级别坐软卧的有好几位，软卧票却只有3张，除光年夫妇外，还剩一张软卧票，几个人互相推让，谁也不肯去坐。除了朋友间的友爱，还怕跟光年一起拘谨，最后只好留给后到的江西省作协主席陈世旭。

后来听陈世旭讲，跟光年相处得非常好，一路上有说有笑，根本没有隔阂之感。

我们从兰州启程，乘坐一辆面包车，开始向敦煌进发。在茫茫戈壁滩，荒凉障目，车声塞耳，时光显得漫长。为了排遣寂寞，大家互相取笑，笑声充满车厢。光年显然被笑声感染，他也跟着开怀大笑。这时的张光年，在我们心目中，就是位普通长者。当时参观莫高窟有规定，重要的窟考虑保护，严格按照级别开放，只允许张光年一人参观。光年就跟接待方说：“跟我来的都是作家，来趟敦煌不容易，请你们破个例，让他们跟我一起看吧。”我们这次的敦煌之行，沾光年的光参观了

多个窟，当然，多数人也就是看看而已，其中收获最大的，当属青年作家徐小斌，她有个酝酿多年的故事，在敦煌突然找到叙述环境，回来后写成小说《敦煌遗梦》。

这次的西北之行，大家相处得非常好，无年龄之别，无职位之分，彼此说笑逗闹起绰号，是一次很快乐的笔会。光年对我们这些晚辈，有所了解有了感情，从西北返回北京不久，光年请他的秘书吴桂凤，特意给我送来他的字幅，内容是他的诗《鸣沙山》。诗曰：“莫嫌沙粒小/聚沙可成山/莫笑沙不语/长啸如雷鸣//沙峦八十里/护此月牙泉/涉沙腿脚软/小坐叹奇观”，这既是老诗人的感受，也是我们经历的情景，我感到特别的温暖和亲切，这使我对光年的为人，有了进一步的具体了解。

我把这件墨宝镶框，悬挂在客厅里，现在有时睹字思人，那次西北之行的情景，就会油然再现眼前，仿佛光年并未远去。

其后，光年又赠《惜春文谈》《光未然脱险记》《向阳日记》和歌词选等新书给我。可见这位老诗人老领导，多么看重西北之行的友谊。

比这更让我感动的是，那年夏天在北戴河创作之家，遇到先来避暑的光年，他在二楼阳台上看到我，笑着脱口叫了声我的绰号，让我上楼去他房间坐坐。亲自给我倒了杯水，而后就忙不迭询问我的近况和家人情况，作协是否安排了我的工作等等。当我如实把安排意向告诉他，他推心置腹地为我出主意，没有丝毫的芥蒂和保留。这使我隐约地觉得，尽管光年从政多年，处于文坛领导地位，但是气质依然是个诗人。

作为学者、文学评论家的张光年，生前有多种学术和评论著作，然而真正让他享誉华人世界的，还是他和冼星海共同创作的那部《黄河大合唱》。那年夏天延安会回来路过壶口，面对着滔滔的黄河之水，那铺天盖地的磅礴气势，让我们一行人简直看呆了。这些平日善于言辞的作家、诗人，一时却找不出表达心声的方式，个个表情严肃地凝视着河面，仿佛是在向这条伟大河流致敬。

突然，一位诗人冒出一句：“啊，朋友！黄河以它英雄的气魄，出现在亚洲的原野；它表现出我们民族的精神：伟大而又坚强！”顿时开启众人心灵闸门，大家激动地唱起来：“我站在高山之巅，望黄河滚滚，奔向东南。惊涛澎湃，掀起万丈狂澜……”歌声汇入滚滚浪涛，流向天边奔向远方。

在黄河之滨《黄河大合唱》，其情其景令我们热血沸腾，如同依偎着母亲的怀抱，民族自豪感和自信心，自然而然从心底生起，不禁想到黄河的歌者——冼星海、光未然。在决定国家存亡的关头，他们以饱满的革命激情，创作出这部大合唱，鼓舞全民族奋起抗日，他们不愧为黄河之子。黄河是中华民族的象征，黄河千年百代地流淌，《黄河大合唱》就永远传唱。音乐家冼星海，诗人光未然，这两个耀眼的名字，将会长久活在黄河的魄魄中。

■诗 人 未 央 致 刘 舰 平
■超 越 眼 睛 的 看
■舰 平 兄：

读了你的《心象》和以前一些作品，很是敬佩，自愧不如。

“辰河啊，我就是那尾小鱼/我呀，我离不开你”，这可能就是你的主旋律。上世纪80年代，在文联院子里看到你时，我惊异于你的风流倜傥、才华横溢。想必是出身于书香门第、官宦人家，会有几分娇气。哪晓得你竟吸吮了山野草民的乳汁，是喝辰河的水长大的，有着辰河的倔强、坚韧，也有着辰河的温厚、秀丽。

“我是被纤索拉扯大的/我走过了许多不是路的路/用膝盖/用肚皮/用胸膛/用头颅/用裂开了道道血口子/麻石一样粗砺的双足/我跪下，不是祈祷/更不是屈服/我匍匐/是要让身体的每一部分/都学会走路……”这古老纤夫的形象，怎不动人心魄。

当听到你遭到命运的袭击，逐渐远离光明的时候，大家都为你惋惜，以为你会从此沉沦下去，一蹶不振。谁知你仍然炽烈如火，向命运挑战，绝不退缩。一本又一本作品抛出来，让忘记你的世界惊喜。“我离不开漩涡”，你大声宣告。

当然，你不是光凭感性呐喊的人。你有着独到的艺术敏感力，对语言的精通和执著，使你每每找到那个“惟一”的字和词。所以，你的诗和小说，不仅使人得到心灵感悟，更使人得到艺术享受。想不到的是，你居然还能对旧体诗词推陈出新，用五言、七言表现复杂的当代生活，十分自然，妙笔生花。《西问冷月》：“风来羌笛近，马上悲歌远”；《湘西》：“泊岸寻老酒，坛坛故事烈”；《桃花汛》：“小河一夜宽，春水胭脂浓”；《何荒天地》：“何必寻五柳，荒渊羡野鱼”……还有那些思念父母的诗句，令人心酸。

梦是在无光的时候做的，白日梦往往荒唐。你是一个追梦人，失去光的权利后，做梦反而更自由了。盲者看不到色彩和线条，对声音就特别敏感，触觉也非常发达。你却仍然看到色彩和线条，看到一切，看到人们看不到的东西，看透人心，看穿世界。因为你是梦中，不受光的干扰。“寻梦者总能拾到/散落在岁月深处的诗句”，所以你能写得更多更好。

上帝对你的误伤，已经成了你的财富，这是个了不得的启示。

祝 幸福

未 央
2012年5月26日

原上草

刊头题字：臧克家

第170期



曲线与直线（版画）
莫测作

金沙江溪洛渡向家坝

□张国宝

5月15日晚，我站在金沙江溪洛渡左岸峭壁顶端的观景平台上俯瞰向家坝水电站工地。暮霭中，金沙江在夕阳下波光粼粼，蜿蜒而来，对岸悬崖峭壁山顶上村落点点，炊烟袅袅。当年位于崇山峻岭中的偏僻静寂之地，今天成了金沙江上最大的水电站工地。获此灵感，觅诗一首。

川滇康藏擎天脉，
邛崃乌蒙雪峰皑。
群山连绵气势雄，
长河逶迤奔腾来。
千里波光映暮霭，
万仞绝壁升烟霞。
后人指点清嶂处，
谁锁金沙展雄才。

①邛崃：指四川的邛崃山脉。
②乌蒙：指乌蒙山脉。
溪洛渡位于乌蒙山脉东北端。

五十四天

□冯 艺

惊奇映照你与上林的脸庞
来见你的人
像一只鸟儿翻飞五彩的翅膀

一个热爱生活的人
爱着世上的一切
一次人生旅程
是逼近心灵的过程

五十四天 你的激情涌成
朴实的一万四千言
自然人 神共处
让我沉迷 随之悲喜
像从来没有暮色来临和离去
今夜 上林的风仍传唱你的歌
于是我
在漂泊中找到了你
知道晚清文学巨子钱谦益
为什么把你的《徐霞客游记》
称为世间真文字 大文字 奇文字

世外桃源农林村

□许春樵

离桃花多远，离春天就多远；桃花没开，春天就没了。

车子是从城市开进来的。一进村口，被城市钢筋混凝土压抑的视线豁然开朗，柔软的春风裹挟着稠密的阳光从车窗外漫进来，沉闷了一个冬天的身体顿时有了一种被打开的感觉。

农林村的桃花开了，可我们最先看到的却不是桃花，而是青山环抱着的满目葱绿，远远望过去，那是一种铺天盖地的绿，一种浓得化不开的绿，一种能闻到青翠气味的绿，在这里不是颜色，而是清芬、沁甜、幽芳的气味，这就是春天的气味。

下车没走几分钟，见一片桃林被漫山遍野的油菜花和绿树浓荫烘托着，阳光下澎湃怒放的桃花如燃烧的霞彩，更像山坳里的一团火，一团热烈燃烧着的火，我终于明白，原来春天是被桃花点燃的。想起唐人崔护的诗，“人面不知何处去，桃花依旧笑春风”，确实，也正是因为有了桃花，才唤醒了诗人心中的春天，才有了这千古绝唱的凄美。

农林村是狮子山区的一个行政村落，更是铜陵市民休闲的后花园。村里已看不到传统农业的痕迹，走在乡村小道上，四周的山坡上、山坳里、池塘边、沟渠旁是日夜疯长着的生态农业和经济林业共同勾画出的观光景区。在桃花和油

菜花之外，连绵成片地密布着桂花树、香樟树、广玉兰、美国红枫、红叶杨等数不清的名贵树木，如果说农林村的乡村盆景园是浓缩的苗木精华，千亩君德信彩色苗木基地则是放大的盆景园。在这个安静的上午，安静的农林村被青山和绿树围得密不透风，阳光正好，蓝天下悬浮着几朵白云，像盛开的棉花，竟纹丝不动。走进山脚下的农林雀舌茶厂，初春第一篓新茶刚炒出锅，精于茶道的两位少女已为我们泡好了新茶，端起茶杯，一股清香沁人心脾，还未沾唇，已是情不自禁地一口吞生津。野雀舌是农林村青山上纯天然、无污染的野茶，因产量低、形如雀舌而风靡古今，农林村仅凭一雀舌鼓噪，就早已名扬四方了。

白墙红瓦的民居星星散落在山腰间的树林中，若隐若现，中午山坳里第一缕炊烟袅袅升起的时候，花香四溢的空气中又似乎弥漫着米汤的香味。在杂花生树的池塘边遇到了一个洗菜的村妇，她在洗菜，也在洗着自己水中的影子，身边石板上的菜篮里是水淋淋鲜嫩的青菜和莴笋，问及菜的品质，她说，“农林村从来不吃化肥种的菜！”

在春的微醺和迷离中，人随之也飘飘欲仙，把酒临风，宠辱皆忘，恍惚中早已不知自己身在何处了。

在三亚，每年一入秋，就有来自五湖四海的人们，带着各自的目的从全中国乃至全世界如期而至。他们在这里享受温暖浪漫的生活，同时也在三亚创造了独具特色的候鸟文化。庞大的候鸟群中，按其功能可分为生产型候鸟和生活型候鸟两大类。按其特性，又可分为文化候鸟、体育候鸟、养生候鸟、旅游候鸟等诸侯百家。

最早来到三亚的是生产型的候鸟们，即中国南繁育种大军。从上世纪60年代初开始，每年10月左右，他们便根据季节的指令，不约而同地从全国各地，带着农业科学的研究成果来进行加代繁殖和科学试验。当三亚的阳光和水土把他们的理想物化成新收获后，他们又于次年的三四月份飞回故乡播种，开始新的试验。世界“杂交水稻之父”袁隆平，中国“半矮秆水稻之父”张启发，玉米良种专家李登海，中国“转基因抗虫棉”创始人、棉花育种专家郭三堆，西瓜育种专家、中国工程院院士吴明珠等，都是生产型候鸟的代表。这些以农业科研为目的的候鸟们，解决了千千万万中国人的温饱问题，也培育出了誉满全球、名垂千古的优良品种，是三亚人民心中当之无愧的明星候鸟、英雄候鸟。因为在三亚的候鸟群体中，他们是支特别能吃苦、特别能战斗的队伍。当年，他们大地当家，野菜当粮，大海冲凉，一门心思扑在为人民谋温饱的事业上，从未考虑个人生活享受。后来即使成了大专家大名人，物质生活条件也好了，七八十岁的袁隆平还是自己动手做饭炒菜，骑辆破摩托车去海边游泳，从来不搞一点特殊。袁先生有句名言，“干杂交的人，要心中无杂念，眼里无杂质。”但我还是认真地对他说，你是国家的宝贝、世界的功臣，黑灯瞎火地骑摩托车去游泳，谁认识你是袁隆平呀？万一不小心出点事，全中国的人不是要骂我们三亚人没德性吗？我劝你还是要注意安全。后来虽然有了车，袁先生却还是保持着经常下水田、每天两腿烂泥的工作作风。他说，我的办公室就在田野里。以他为代表的南繁候鸟们，在这里开创了一种艰苦奋斗、自强不息、励精图治的文化。

在候鸟群中，还云集了不少艺术家，为三亚带来

渐渐丰满的候鸟文化

□徐国良

赞不绝口的时候，都不知道她是一位癌症患者。动完大手术后，她及时调整心态，开始了“北疆儿女南飞雁，歌声响遍三亚湾”的候鸟生活。担任激情广场主持和凤凰艺术团团长后，她不但精心设计每晚的演出，还要管理音响道具，自己掏钱购买小型演出器材。她常在台上说，我们不能光在这里享受大自然，更有责任建设美丽三亚、文明三亚。可能是出于共同的想法，每周五晚在三亚鹿回头广场举办的“颂祖国，赞三亚”文艺晚会，不少候鸟艺术家都上台展示独特的风采。京剧、评剧、豫剧、越剧、琼剧、黄梅戏、花鼓戏、河北梆子、东北二人转等，让三亚市民耳目一新。由丁丽担任团长的三亚市老干部艺术团，不仅在三亚市重大节庆中献艺，还经常送戏进社区、下农村，深受当地人们的喜爱。至于无数中外高尔夫、太极拳、自行车、网球、游泳爱好者，呼朋唤友来三亚训练养生，在提高技艺的同时，又为三亚培养了体育人才；诸多定居于此的人带来了各地美食，进而引发了三亚人饮食观念的变化，凡此种种，都是候鸟文化送给三亚人的想不到的礼物。

候鸟们在三亚生活的时间长了，就不仅把三亚当做自己的家，还努力为三亚的建设发展献计献策。军队离退休干部张春大姐，曾多次给三亚市领导写信，对三亚的城市建设和管理提出宝贵建议。近年还有越来越多的“洋候鸟”，不断漂洋过海来到三亚。如瑞典哥德堡市前市长斯凯格夫妇，一年两次到此度假。他们用国际眼光对三亚的城市管理和旅游建设提出了建议。这些批评建议，使三亚人看到了自己的不足，加速了三亚国际旅游城市建设的步伐。可以这样说，三亚的候鸟文化已余热生辉，渐成气候，为三亚的文化和文明建设添砖加瓦。